

新时代 新征程 新伟业

西和十里镇：

百亩蔬菜园激活乡村振兴“引擎”

本报通讯员 梁云霞

仲夏时节，走进西和县十里镇百亩蔬菜产业园，一排排现代化蔬菜大棚整齐排列，棚内辣椒、西红柿、架豆长势正旺。菜农穿梭其间，熟练地采摘、分拣、捆扎，打理好的产品正在装车发往市场。

“看这西红柿，咬一口清甜爆汁！最近架豆和西红柿都迎来盛产期。”蔬菜产业园负责人赵宝宝掀开棚帘，言语间满是自豪。

园区标准化大棚的建成，离不开政府政策与资金的双重支持。据赵宝宝介绍，产业园共整合周边7个行政村416万元的村集体资金。如

今，产业园年产值稳定在400万元左右，每年可向入股村集体分红21.82万元。此外，园区通过流转土地，向农户发放每亩1000元的年租金，同时提供务工岗位，让农户既能获得土地收益，还能在家门口务工创收。

“在这里干活，一天能挣70多元钱，还能照顾家里，比外出打工好！”正在采摘蔬菜的村民任红霞说。

据了解，产业园用工高峰期每天用工上百人，有效解决了当地群众的就业难题。而在销售端，园区采用“基地+市场”的直供模式，与多地农贸市场、商超长期合作。

“采摘季，每天约1至2吨新鲜蔬菜直达市场，省去中间环节，既保证了蔬菜的新鲜度，又能让消费者吃得安心。”赵宝宝表示，这种模式不仅拓宽了销售渠道，更为产业园可持续发展注入强劲动力。

放眼十里镇全域，设施蔬菜产业正迸发出强劲动能。十里镇党委副书记杜文仓说：“目前，全镇已建成蔬菜大棚500座以上，由20余家合作社规范运营，培育了100名产业技术人才，设施蔬菜产业累计为5000人次提供了短期就近务工机会。通过实施‘一巩固五创收’策略，管好用好3580万元村集体经济扶持资金，采取生产经营、土地流转、劳务用工、代

种代销等多种增收途径，全镇34个行政村的集体经济收入平均达到20万元。”

从零散种植到规模发展，从传统耕作到现代农业，十里镇以“大棚经济”为突破口，走出了一条产业兴、农民富、乡村美的振兴之路。这些拔地而起的标准化大棚，不仅激活了闲置土地资源，更成为推动农业高质量发展的“绿色引擎”。

乡村行·看振兴

武都：

油橄榄废料变“黄金”
附加产业解锁增收密码

武都讯（通讯员赵振）昔日油橄榄榨油后的废弃果渣与橄榄叶，如今在武都区摇身变为高附加值产品，成为撬动产业增值的新支点。通过科技创新与产业链延伸，武都正全力打造全国领先的油橄榄综合利用体系，为乡村振兴注入强劲动能。

在武都高新技术产业园区，奥利沃生物科技公司利用橄榄叶和废弃果渣提取出橄榄苦昔、黄酮、齐墩果酸等高价值成分，广泛应用于药品、保健品及饲料添加剂生产。

“果渣变废为宝，使油橄榄利用率

跃升至95%以上。”奥利沃生物科技公司负责人介绍。该项目落地后年产值预计突破1.2亿元，为当地加工企业开辟了新增收渠道。

据悉，武都油橄榄产业已突破单一榨油模式，形成覆盖种植、精深加工、生物提取的全产业链。全区培育油橄榄龙头企业21家，建成27条国际先进初榨油生产线，并开发出橄榄油丸、化妆品、橄榄茶等11大类80多种产品。产业升级带动综合产值达37.22亿元，惠及28个乡镇21万群众，主产区人均增收超4000元。

宕昌贾河乡：

“板凳会”架起民意直通车

本报记者 刘国庆

大家别拘束，心里有啥想法、有啥困难都说出来……这几天，宕昌县贾河乡别开生面的“板凳会”在各村热闹开场。乡村干部与村民围坐在村头广场、农家小院，围绕乡村发展事务展开热烈交流，让陇南民事直说“1234”工作法真正走进群众心坎。

聚焦矛盾化解，疏通治理“堵点”。“最近村里有啥矛盾？大家尽管说！”干部主动发问，村民纷纷敞开心扉。从宅基地纠纷到家庭矛盾，村干部现场倾听记录，能调解的立即组织双方协商。通过摆事实、讲情理，多起积怨当场化解，实现“小事不出村、矛盾不过夜”。

聚焦政策惠民，激活产业动能。农忙时节，板凳会变身政策课堂。驻村干部讲解农业补贴、保险政策，结合案例解答疑惑。针对种植大户担忧的销路问题，干部不仅详解保险政策，更主动对接收购企

业，拓宽销售渠道。“有了兜底保障，我们敢放手干了！”村民感慨道。

聚焦文明新风，共建和谐乡村。板凳会同步推进移风易俗。干部以身边故事倡导抵制高价彩礼、反对铺张浪费。村民还积极为环境整治、文化生活建言献策，共商共建美丽家园。

如今，小小板凳会成为贾河乡的民意“直通车”、问题“快车道”、干群“连心桥”。通过接地气的形式，累计解决群众急难愁盼问题70余件，调解纠纷20余起，政策答疑覆盖1200余人次。

贾河乡党委书记表示，将持续创新板凳会形式，深化陇南民事直说“1234”工作法“赋能增效”五项行动，为乡村振兴注入新活力，打造更有温度、更具韧性的善治乡村。

聚焦政策惠民，激活产业动能。农忙时节，板凳会变身政策课堂。驻村干部讲解农业补贴、保险政策，结合案例解答疑惑。针对种植大户担忧的销路问题，干部不仅

详解保险政策，更主动对接收购企

业，拓宽销售渠道。“有了兜底保障，我们敢放手干了！”村民感慨道。

聚焦文明新风，共建和谐乡村。板凳会同步推进移风易俗。干部以身边故事倡导抵制高价彩礼、反对铺张浪费。村民还积极为环境整治、文化生活建言献策，共商共建美丽家园。

如今，小小板凳会成为贾河乡的民意“直通车”、问题“快车道”、干群“连心桥”。通过接地气的形式，累计解决群众急难愁盼问题70余件，调解纠纷20余起，政策答疑覆盖1200余人次。

贾河乡党委书记表示，将持续创新板凳会形式，深化陇南民事直说“1234”工作法“赋能增效”五项行动，为乡村振兴注入新活力，打造更有温度、更具韧性的善治乡村。

聚焦政策惠民，激活产业动能。农忙时节，板凳会变身政策课堂。驻村干部讲解农业补贴